
2023学年度第一学期期末九年级普陀区数学一模
参考答案

一、选择题：(本大题共 6 题，每题 4 分，满分 24 分)

6、详解：假设 ，则 

作 ,交 于点 ，设 , 则  (等腰直角三角形OCH)

答：

二、填空题：(本大题共 12 题，每题 4分，满分 48 分)

7、  8、

9、  10、  11、

12、

解：勾三股四弦五， ，则 ，相似比为 

13、

14、

解： ,设对称轴与  轴交于一点 ，设 , 则在  中， 

1、(C) 2、(A) 3、(B) 4、(C) 5、(D) 6、(D)
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15、

16、

解：
在三角形  中，

17、

18、

18题详解：(1)  落在 上， 
 也可以由  还可以由角度的余弦值得到，

(2)  落在BE上，设 
 答：
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CD//EB, ∴ ∠APD = ∠ABE = ∠BPC,
ABE BE ⊥ AE(∠BED = ∠DEA = 45°),

∴ cosABE = BE/AB = ​/ ​ =2 10 ​
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EF = 4

2 < AP < 2 ​ −10 2

A′ AE Rt△ABP ∼ Rt△FEA,AP : AF = AB : EF ,AP =
3 × 6 ÷ 9 = 2 Rt△ABP ∼ Rt△DAE,
AP/AB = tan ∠ABP = tan ∠DAE = 3/9 = 1/3
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∴ (9 − x) +2 3 =2 x +2 (3 ​0 −1 6) ,x =2 2 ​0 −1 2 2 < AP < 2 ​0 −1 2



(3)  落在BE上时，还可以延长BP，延长CD，交点为F,设 , 则 。

 
 

三、解答题：(本大题共 7 题，满分 78 分)

19、  20、(1) 解：

又  是三角形  的中位线， 

(2)

同理   

21、（1）解：  代入 , 得到 , 将A点坐标代入反比例函数， 得到

. 这个反比例函数的解析式为 
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(2)  不妨设点B的坐标为 

 

22、解：过点A 作  垂足为点H，设  则 

  坡度就是

23、(1) 证明：  

 又  

(2)  
 由(1) 得知  综合起来就是 

24、（1） , 位似、相似

（2）抛物线与  轴的交点 

设过  的抛物线方程为 (两根式)
将  代入上式得到抛物线的解析式为 
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（3） 

 相交于点  且 

 与  是位似三角形。

25、(1) 

(2) 连接 ，

显然  四点共圆，直径就是 。

(同弦  所对的圆周角相等)

故  为定角, 等于 

(3a) 当 
 ,

在  中:

解  作  设 
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∵ ∠E = ∠E, ∠BME = ∠DCE = 90 ∴∘ △BME ∼ △DCE (AAA)
∴ ∠CDE = ∠MBE

B,D

∵ ∠BMD = ∠BCD, ∴ B,C,M ,D BD

∴ ∠DBM = ∠DCM DM

∴ ∠CME = ∠CDM + ∠DCM = ∠MBE + ∠DBM = ∠DBE
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∴ tan ∠CME = tan ∠DBE = ​ =
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∠PBM = ∠CME = ∠DBE.
∴ ∠PBD = ∠MBE ∵ ΔBEM ∼ DCE

∴ ∠PBD = ∠MBE = ∠CDE.

∴ tan ∠PBD = tan ∠CDE = ​,
2
a

ΔBPD

BD = 2 ​, tan ∠PDB =5 ​.
2
1

ΔBPD, PG⊥BD, PG = ak,BG = 2k, ∴ DG = 2ak.



(3b) 当  时，设 PM与BD相交于点 H：
可知 (斜X型)，
可知： (斜X型或四点  共圆),
从而得到：  与  重合，舍去。

∴ BD = 2k + 2ak = 2
​
, k =5 ​, PD =

a+ 1
​5
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∴ AP = AD − PD = 4 − ​ =
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4 − a

∠PMB = ∠CME = ∠PDB
ΔPHD ∼ ΔBHM

ΔPHB ∼ ΔDHM B,P ,D,M
∠BPD + ∠BMD = 180 , ∠BPD =∘ 90 ,P∘ A


